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Egyes

Szerbek—magyarok 
románok

A „Délbácska“ pénteki számában 
részletesen közöltük azt az interpellá­
ciót amely a prágai parlamentben 
hangzott el magyar képviselő ajkairól 
csehszlovák területen élő románok ér­
dekében. Nem lehetne — jó szívvel — 
állítani, hogy Bratianu ur, Románia je­
lenlegi’ miniszterelnöke harmadféléves 
„uralkodása“ alatt egyszer is megpró­
bálta volna erre a nobilis gesztusra 
kötelezni az erdélyi magyarság Cseh­
szlovákiában élő vérrokonait. Az inter­
pelláció mégis elhangzott, s az elmon­
dottak igazságán semmitsem változtat 
a román kormány által képviselt jog­
fosztó és elnyomó rendszer minden 
erőszakos ténykedése. Bratianu nem 
védi meg a magyarjait, de a cseh­
szlovákiai magyarság képviselői a par­
lamentben szállottak síkra azokért a 
gondolatokért, amelyeket román terü­
leten mindennap meggyaláz az a kor­
mányzati rendszer, amelyet Románia 
területén Bratianuék „liberalizmusa“ 
képviselt. A prágai parlamentben el­
hangzott felszólalás mégis érdemes 
arra, hogy ehelyütt is felhívjuk reá 
azoknak figyelmét, akik fáradhatatla­
nok a magyarság megrágalmazásában 
és törekvéseinek elgáncsolásában. A 
beogradi sajtó mindennap vadonatúj 
szenzációkkal kedveskedik a túlzó na­
cionalizmus tnolochjának és minden 
félórában az „irredentizmus“ vádját 
szegezi egy múltját és jövőjét veszí­
tett faj mellének, s ezalatt Prágában 
magyarok verekedő kedve csatázik ro­
mánok igazságai mellett olyanok ellen, 
akik egyképpen elnyomók magyarok­
kal és románokkal szemben. A Bábel 
régi csodájának megismétlődése ez, a 
próféták igazságait idézi föl a Hradsin 
ősi városában szónokló magyar de- 
batter. Mert az igazság és a fájdalom 
egyképpen ugyanaz. E tekintetben az 
országhatároknak nincsen jelentősége. 
A kisebbségi sors igazságtalansága 
mináen nemzeteken felülállo problé­
mája a ma Európájának, s a túlzó 
sovinizmus hazai képviselőinek csak 
az olasz fasció kilengéseit nyögő 
olaszországi szlávokra kell gon- 
dolniok, hogy megértsék a prá­
gai felszólalás jogosságát és minden 
igazságát. A vajdasági magyarságot 
mindennap a vádak tengerével áraszt­
ják el, s nincsen senki, aki a szédítő 
káoszban fel tudná ismerni az egysze­
rű igazságot, amely egyforma erővel 
tör az ég felé Prágában, Beogradban 
és Bukarestben egyaránt. A magyarok 
épenugy verekednek mint a szlávok, 
s az olaszországi szlávokat éppenugy 
árasztja el a „gyanú“ özöne, mint a 
vajdasági magyarokat. A „politikai 
ügyosztályokénak nevezett boszorkány 
konyhák, már régen feleslegessé vált 
állami alkalmazottai, állandó perma- 
neticiában gyártják a vüáakat nálunk, 
Romániában, Csehszlovákiában, Olasz­
országban, Lengyelországban, Bulgári­
ában, Görögországban — és hol nem? 
Itt a magyarok „gyanúsak“, Olaszor­
szágban a szlávok, Lengyelországban 
a németek, Németországban a lengye­
lek és Így tovább. Vájjon hol az igaz­
ság? A szlovenszkoi magyar képviselő 
ajkain, aki a csehszlovákiai románok 
védelmében olyan tényekre mert rá­
mutatni, amelyeknek „ismerőseit“ nem 
nehéz felfedezni akármelyik utódállam 
területén. A kisebbségi sors igazság­
talansága mindenütt ugyanaz, s ma­
gyarok kellettek ahhoz is, hogy ennek 
a problémának európai vonatkozása 
kétségtelenné váljék mindenki előtt. 
Egyelőre még magyarok védik a ro­
mánokat, de el fog következni — nem­
sokára — az az idő is, amikor szerbek

fogják megvédelmezni — itt — a ma- | azok, akik az európai keretek közé 
gyár kisebbségi Igazságokat. Az nt I foglalt igazságok hivő! a ketrecekben 
egyenes és mindennap többen vannaK \ mozgó hazugságok Helyett.

Felbomlik az ellenzéki blokk?
Beograd. A szlovén néppárt főbi­

zottsága ma Lyublyanában ülést 
Korosec elnöklete alatt, amelyen az 
ellenzéki blokk helyzetével foglalkoz­
nak. A néppárt nagyon elégedetlen az 
ellenzéki blokk magatartásával, külö­
nösen pedig a horvát parasztpártnak 
a radikálisokkal folytatott tárgyalásai 
következtében előáliott helyzet miatt. 
Nincs kizárva, hogy a szlovén néppárt 
főbizottsága mai ülésén azt a határo­
zatot fogja hozni, hogy kilép az ellen­
zéki blokkból. Politikai körökben ezért 
nagy érdeklődéssel tekintenek a mai 
ülés elé.

A radikális-horvát parasztpárti egyez­
ménynek sok ellenfele van rádicsék 
körében. Davidovicsék szerint a radi­
kálisokkal való megegyezésnek mind­
össze Rádics Pavle, dr. Nikics és ezek 
néhány társa a hive.

A Novosti tegnap este azt irta, hogy 
Rádics Sztepan kérvényt irt a király­
hoz, amelyet egy magasrangu zagrebi 
tisztviselő vitt Beogradba a kormány­
hoz, amely a kérvényt eljuttatta a ka­
binetirodába. Rádics ezen kérvényben 
elismeri a monarchiát, dinasztiát és 
vidovdáni alkotmányt. Továbbá bocsija 
natot kér eddigi munkájáért és foga­
dalmat tesz, hogy ezután nem folytat 
többé autonomisztikus politikát.

A horvát paraszt párt körében a 
leghatározottabban megcáfolják a No­
vosti hírét, amelyet csak azért terjesz­
tenek, hogy a megegyezés útjába aka­
dályokat gördítsenek.

A parlament ülése
A szkupstina tegnap délelőtti ülését 

fél tiz órakor nyitotta meg Trifkovics

Rómából jelentik: A kamara ülésén 
a békeszerződések ratifikálásának tár­
gyalása során a kommunista Riboldi 
hosszabb beszédet mondott, amelyben 
az osztrák-magyar monarchia szétda- 
rabolását és Montenegro megszünteté­
sét nagyon súlyos hibának tüntette 
fel.

elnök. Gyurisics Márkó népjóléti mi­
niszter válaszolt Agatonovics interpel 
lációjára, amelyet azért jegyzett be, 
mert a rokkantak nyugdijának kifize­
tése nem történik kielégítően. Gyuri­
sics szerint ennek csak tehnikai okai 
vannak. Agatonovics nem elégedett 
meg a miniszter válaszával.

Maximovics Bozsa belügyminiszter 
Vuics interpellációjára felelt, amelyet a 
Nemacska Crnyajában levő állapotok 
ügyében intézett hozzá. Ebben a bá­
náti faluban este hét órakor minden 
nyilvános helyiséget be kell zárni és 
7 óra után senkisem mutatkozhat az 
utcán.

A belügyminiszter szerint ezt azért 
kellett elrendelni, mert a falu német 
és szerb lakossága között napirenden 
vannak a verekedések. Ha a faluban 
ismét béke lesz, meg fog szűnni ez 
az állapot.

Vuics nem vette tudomásul a mi­
niszter válaszát, aki nem ismeri e 
viszonyokat. Van egy Nemacska Crnyaja, 
ahol csak németek laknak és van egy 
Szrpszka Crnyaja, ahol csak szerbek 
laknak, mig ez utóbbi faluban reggelig 
mutatnak, a németfaluban este hétkor 
mindenkinek otthon kell lenni. A lég- 
erélyesebb vizsgálat elrendelését kö 
vetette. Beszéde további folyamán meg­
sértette Rajics radikális képviselőt, 
amiből nagy lárma keletkezett, úgy, 
hogy az elnök alig tudta a rendet 
helyreállítani.

A miniszteri válaszok után folytatták 
a földhiteljavaslat tárgyalását, amelyhez 
még Milovánovics Pera és Miletics 
Krszta szólalt hozzá, azután a ház 144 
szavazattal 51 ellenében általánosság­
ban elfogadta a javaslatot.

Salandra, aki ezután szólalt fel, eré­
lyesen állást foglalt Ausztriának Né­
metországhoz való csatlakozása ellen. 
Kiemelte azt, hogy bebizonyitottnak 
látja, hogy IV. Károly második trón­
foglalása kísérletében Briand-nal elő­
zőén megegyezett, külpolitikai téren 
tehát fokozott éberséget ajánl.

bajoknak az orvoslásával lehet ered­
ményt elérni. Végül rámutattak arra is, 
hogy a járásbírósagok hatásköre túlsá­
gosan alacsony. Az ügyvédek kifejtet­
ték az osztályfőnök elölt «zt is, hogy 
nagyon célszerűnek tartották, hogy 
mindaddig amíg a törvények egysége­
sítése meg nem történik, a/, itt érvény­
ben levő törvények hit és hiteles for­
dításáról gondo kódjának. Dr Radasics 
Lázár nagy megértéssel hallgatta az 
ügyvédek előad-isát és megígérte, hogy 
tőle telhető módon igyekezni fog 
általános megelégedésre segíteni a 
bajokon. _ _

A magyar kormány 
és a Benicky-ügy

Rakovszky Iván belügyminiszter az 
egységes párt péntek esti értekezletén 
felszólalásában részletesen foglalkozott 
Benicky Ödön letartóztatásának körül­
ményeivel, valamint az ellenzék maga­
tartásával és az egynapos nyomdász­
sztrájkkal. A belügyminiszter kifejtette, 
hogy önkéntelenül is felvetődik az a 
kérdés, hogy vájjon nem volt-e tör­
vényellenes a nyomdász munkásság 
egy napos szimpátia sztrájkja az Az 
Újság betiltása miatt. A szociáldemo 
krata vezérek sincsenek tisztában azzal, 
hogy mire való volt egy napra meg­
bénítani a budapesti sajtót Értesülése 
szerint a szociáldemokrata pártvezető­
ség és a szakszervezetek között szin­
tén nézetelterések és súrlódások tá­
madtak a nyomdász munkások 24 órás 
sztrájkja miatt, mert amíg egyesek 
lokális karaktert akarnak a mozga 
lomnak, addig vannak olyanok, akik 
ennek nemzetközi jelentőségét igen 
nagyra becsülik A szociáldemokrata 
párt és a szakszervezetek között ugyan 
csak vita folyik akörül,; hogy nem 
volt-e szabályellenes a munkásság 
sztrájkja és ez kényszeríteni fogja a 
magyar kormányt arra, hogy a bel­
ügyminiszter saját hatáskörében vizs­
gálat tárgyává tegye a nyomdász mun­
kások sztrájk proklamálásának az előz­
ményeit. Az egységes párt értekezletén 
több felszólalás hang-ott el, amelyben 
a szónokok ragaszkodásukat fejezték 
ki a kormánnyal szemben.

A magyar belügyminiszternek ez a 
nyilatkozata arra enged következtetni, 
hogy a magyar kormány be akarja 
szüntetni a szakszervezetek működését, 
aminek beláthatatlan következményei 
lehetnek a magyar belpodtikában.

IV. Károly és Briand megegyezése

Az igazságügymitiiszterium 
vajdasági osztályának főnöke

a vajdasági jogszolgáltatás megjavításáról
Dr. Radisics Lázár az igazságügy- 

minisztérium vajdasági osztályának fő­
nöke tegnap Szuboticán tartózkodott 
és ez alkalommal fogadta a szuboticai 
ügyvédeket és ügyvédjelölteket, akik 
előtt ismertette utjának célját. Dr. Ra 
disks Lázár igazságügyminiszteri osz­
tályfőnök előadta, hogy állását azzal a 
kikötéssel fogadta el, hogy tőié telhe- 
töleg igyekezni fog az igazságszolgál­
tatásban javításokat keresztülvimii.Tud- 
ja azt, hogy a Vajdaságban a bírósági 
állapotok nem kielégítők, ismeri a pa­
naszokat és azokat tőle telhetőieg orvo­
solni akarja, ezért határozta e>, hogy 
bejárja a Vajdaságot és személyesen 
fog meggyőződést szerezni a bajokról, 
hogy azokat aztán sikeresen orvosol­
hassa. Végigjárta a vajdasági városo 
kát és a vajdasági bírósági állapotokat 
saját szemlélete alapján sem tartja ki­
elégítőnek. Szuboticán konstatálta, hogy 
a viszonyok itt a legkevésbé kielégí­
tők. Kijelentette az egybegyiilt jogá­

szok előtt, hogy segíteni akar a mu­
tatkozó bajokon, amelyeknek egy ré­
sze ismeretes a birák előtt is, mig 
nagy részét csak közönség tudja. Kérte 
tehát az ügyvédeket, hogy őszintén, 
fesztelen beszélgetések során adják elő 
a panaszaikat és tapasztalataikat a bí­
róságok működéséről. Az ügyvédek 
nyomban válaszoltak az igazságügyi 
osztályfőnöknek, őszintén előadták sé‘ 
felmeiket és kívánságaikat és kifejtet­
ték, hogy a bajok főokát a bírók és a 
kezelőszemélyzet csekély számában 
látják. Másrészt a bírósági hivatalno­
kok igen csekély fizetést kapnak, ami 
szintén oka a bajoknak. Előadták, hogy 
elkerülhetetlenül szükségesnek tartják 
a bírói kvalifikációnak az emelését és 
e célból fontosnak vélik, hogy a szu­
boticai jogi fakultáson mindenek előtt 
a Vajdaságban érvényes jogot tanúsak 
és mielőbb gondoskodjék a kormány 
a tö vények egységesítésének a vég­
rehajtásáról, mert csak ezeknek a fő
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Felfüggesztették
a novisadi lakáshivatal elnökét

A szomorúhirü néiiai novisadi la­
káshivatal elnökit, )Dr. Markovics 
Glisa tanácsnokot a polgármester teg­
nap felfüggesztette állásától. A felfüg­
gesztés indokai ismeretlenek, amint 
azonban értesülünk személyes nézetel­
térésekre vezethetők vissza, amelyek a 
polgármes'er és a tanácsnok között 
már régebb idő óta fennállanak. Mar­
kovics úr állítólag renitensen viselke­
dett a polgármesterrel szemben és 
megszegte egy alkalommal a szubor- 
dinációt is, amennyiben állítólag a pol­
gármester jelenlétében a tanácsülésen 
cigarettázott. Ezt követte mégegy fe­
gyelemsértés, amennyiben Markovics 
tanácsnok a keddi közgyűlésen fehér 
tenniszruhában jelent meg, bár a pol­
gármester elrendelte, hogy mindenki 
feketében jelenjen meg. így szól a vá­
rosházi fáma, s mi nem tudjuk kihá­
mozni a való tényállást, mert nem hi­
hetjük s nem is tételezhetjük fel, hogy 
egy tanácsnokot kellemetlen cigaretta- 
füstje miatt lehessen a városházából 
kifüstölni, még akkor sem ha történe­
tesen fehér nadrágban jelent meg a 
polgármester előtt.

A Névén dalkör 
jubileuma

Szerenád volt tegnap este 
a zászlóatya tiszteletére

A novisadi „Névén“ dalegylet, amely 
nagy népszerűségnek örvend városunk­
ban és az egész Vajdaságban, a pra­
voszláv pünkösdi ünnepek alatt üli 
meg fennállásának huszonöt éves jubi­
leumát. Ez alkalommal fogják az egye­
sület zászlóját is ünnepélyes keretek 
között felszentelni.

Az ünnepségek, amelyen résztvesz- 
nek az ország összes dalegyleteinek 
kiküldöttei, tegnap délelőtt kezdődtek, 
amikor is a görög keleti egyházban 
parastost tartottak a dalegylet elhunyt 
tagjainak lelkiüdvéért.

A délután folyamán az ország kü­
lönböző részeiből érkező vendégeket 
fogadták, amelyek a Névén kísérete 
mellett vonultak be a városba. Este 10 
órakor a „Névén“ tagjai, valamint a 
vendég cgyesü'etek impozáns számban 
vonultak fel Dungyerszki Gedeon, a 
zászlóatya főtéri palotája elé, ahol 
gyönyörű szerenádot adtak a zászló­
atya tiszteletére.

Ma délelőtt a városházán fogja-az 
egyesület védnöke Pribicsevics Szve- 
tozár az egyesületi kitüntetéseket át­
adni, utána pedig a pravoszláv temp­
lomban Csirics Irenej püspök fogja az 
ünnepi istentiszteletet tartani és az 
egyesület zászlóját felszentelni.

Délután bankett lesz a lövöldében s 
utána nagy népünnepély. Hétfőn a 
vendégek hajón Kamenicára rándulnak, 
délben a tisztiotthon diszebédet rendez, 
este pedig a novisadi szerb iparos 
ifjúság látja vendégül a Névén tagjait.

Falusi levelek
II. levél
Motto: Mi mindig min­
denről clkísünk . . . Ady

Nem szeretek vasúton utazni. Nem a 
törött ablakok, a füst, a lárma, huzat 
stb. ijeszt tőle, csupán az bánt, hogy 
vonszol, szalad velem a vonat — aka­
ratom ellenére. — Ezért haragszom a 
mozira is. — A legszebb kép gyilkosa 
a mozgás. — Egy pillanat és vége. — 
Az idő és tér örök viaskodása. — Ez 
ellen harcolt Ruskin, amikor kocsin 
utazgatta be Európa kedves tájait, — 
hogy ott szakíthasson virágot, ahol ő 
akar ...

Tépelődésemből a beszálló utasok 
ébresztettek föl. — Hamarosan meg­
tudtam a beszélgetésükből, hogy taní­
tók. Valami tanitógyülésről tértek visz- 
sza. Én szeretem a tanítókat. Edmondo 
de Amicisnek köszönhetik szeretete- 
met. A Szív cimü könyve valóságos 
reklámkönyv a tanítók és az iskola 
mellett. Hallgattam beszélgetésüket. Va­
lami előadásról beszélgettek, — amit 
a gyűlésen hallottak. A tehetségesek 
iskolájáról volt szó. Ha jól értettem Né-

ADélbácskának levelet irt az öngyilkos
Revolverrel akartak véget vetni életüknek — A leány félt a lövéstől 

Ma délután temetik ifj. Krámer Nándort
ngyilkos és azután a fiú. A le-A rendőrség tegnap délelőtt a kór­

házban átvette az ifj. Krámer Nándor­
nál levő tárgyakat, tárcáját és öt leve­
let. Kettőt ifjú Krámer Nándor irt, 
egyet szüleinek egyet pedig a rendőr­
ségnek és a Délbácska szerkesztősé­
gének közösen. A Délbácskához inté­
zett levélben azt Írja, hogy ne kutas­
sák halála okát, megunta már az éle­
tet és ezért szublimátot ivott. A szü 
leihez irt levélben bocsánatot kér tő­
lük, hogy ilyen súlyos fájdalmat okoz 
nekik, de megunta életét és ezért vá 
lasztotta a korai halált. Bariba Etus 
három levelet irt hozzátartozóihoz. Egy 
levélben sem történik említés arról, 
hogy a vonat elé vetik magukat. Ez a 
gondolat csak akkor fogam/ott meg 
bennük, amikor már megitták a szub 
Urnát oldatot és annak nem mutatko­
zott még a hatása.

Az öngyilkosok először revolverrel 
akartak véget vetni életüknek, még 
pedig oly módon, hogy előbb a leány

lesz
ány azonban félt attól, hogy a fiú 
nem mer majd öngyilkos lenni, ha 
látja, hogy ő már halott. Miután azt 
akarták, hogy együtt haljanak meg a 
legjobbnak tartották, ha szublimál ol­
datot isznak.

Nem voltak azonb m eléggé jártasak 
és nem ismerték a - ublimát hatóere­
jét és mindössze két szublimál pasz­
tillát oldottak fel, aminek nem volt 
hatása.

Mikor a vasúti töltésen sétáltak és 
szembejött velük a vonát azt mondta 
a fiú, „most együtt halhatunk meg.“ 
A leány ha be leisegvezett.de amikor 
a vonat hozzájuk ért és a fiú a vonat 
elé ugrott, a vonat elkapta, de nem 
került a kerekek alá, a leány nem volt 
oly gyors és nem is volt olyan erős 
akarata és ennek köszönheti életét.

Kráme; Nándort ma délután 5 óra­
kor temetik a temető kápolnából.

Hajsza egy veszedelmes betörő után
Taffe József a beocsini postakocsi tolvaja kiásta a fogház falát 

és megszökött — Hajsza a limánon keresztül
A novisádi rendőrség három héttel 

ezelőtt egy veszedelmes betörőt fogott 
el. Taffe József, aki Beocsin állo­
máson feltörte a vonat póstakocsiját 
és onnan több ezer dinárt ellopott. A 
noviszádi rendőrség emiatt Hókra szál 
litotta, ahol vizsgálati fogságba helyez­
ték. Taffe azonban nem sokáig maradt 
az iloki fogházban, mert kiásta a fog­
ház falát és elmenekült. Síden, Humán 
és Mitrovicán át Novisadra szökött, 
ahol tegnap este hét órakor elfogta az 
59. számú rendőr. Az 59. számú rend­
őr a vashidról jövet a vasúti töltésen 
ment. A vasúti töltésen levő füvet épen 
most kaszálják és az egyik munkás 
ruháját a töltés alján hagyta. A rendőr 
észrevette, hogy egy gyanús egyén a 
ruha körül forgolódik és figyelmeztette 
erre a munkást. Mikor ez a gyauus 
alak ezt meghallotta, a nád közé fu­
tott. A rendőr most a munkást a nád

egvik végére küldte, ő pedig a másik 
oldalról üldözte a menekülőt. Ennek 
sikerült kiszökni a nádból és futásnak 
eredt, a rendőr erre két lövést adott 
le, amire az üldözött megállt. Mikor a 
rendőr közeledett hoz/á ismét elfutott 
és egy gyár pincéjébe menekült, ahol 
a rendőr elfogta. Mikor bekísérte a 
rendőrségre és ott felismerték Taffet, 
tudta csak meg a derék rendőr, hogy 
milyen jó fogást csinált.

Hölgyeknek nélkülözhetetlen

Merényletet terveztek
a spanyol királyi pár ellen

Barcelonából jelentik, hogy a rend 
őrség Barcelonától néhány kilóméter­
nyire nyolcvan kilogram súlyú, elek­
tromos gyuj tóberendezéssel ellátott 
bombát talált, amellyel junius 4-én, az 
uralkodó pár elutazása napján, az ud­
vari vonatot akarták légbe röpíteni. A 
rendőrség kezére került tervrajzban a 
robbanás helyéül a vasúti vonal egyik 
alagutját jelölték meg Tizennégy fiatal 
diákot és alkalmazottat, akik katalón 
szeparatisták és egy szélsőséges kata­
lán egyesület tagjai, letartóztatták. A

NÄGYFEIEÖ
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Előnynmda, himzfiterem .'S gombáthuzas. 
I.egujahb tliggány, stor s tehérnemü minták

letartóztatottak tagadják, hogy bármi­
lyen tekintetben bünösö volnának. Az 
ezekről szóló hir közlését a cenzúra 
betiltotta Egyébként csak a közelmúlt­
ban robbant föl egy bomba Castelel 
márki háza elölt az uralkodópár tisz­
teletére rendezett táncünnepély al­
kalmával

És mégis mozog - a strand
Nagy mozgásban van a strand. 

Szinte moziszerü mozgómozgások mo- 
záikja mozdonygyorsasággal pereg le 
esténként a strand „pázsitos homok­
fövényén“. Mozog a strand — csak a 
strandvasut nem mozog. A strandmoz­
gás különböző kategóriáit figyeltem 
meg. A kézmozgást, a lábmozgást, a 
kabinmozgást és biciklimozgást. A 
strandfelügyelő is mozog, a Banjanin 
is mozog, a színésznő is mozog. A 
mozgó háromszög. Csak az nem mo­
zog, akinek itt egy kis rendet kellene 
teremteni.

Azt mondják, hogy „afférok" kelet­
keztek. Hogy a háromszög Éva kosz­
tümben dáridókat csapott, Duncan-féle 
kéz és lábmozdulatokkal kisérve. Hogy 
egy biciklihuppa is beleszólt, amikor a 
huppa-huppát és a fox trott-ovicsot 
lejtették. Legendákat mesélnek arról, 
milyen orgiákat csaptak a Borgiák. És 
milyen banális volt a Banjanin a „ban- 
jóban.“

Es ekkor lepergett a film: Első fel­
vonás: Csónakázás. A bezárt kabin. 
Banjanin felismeri a valóságot. A nő 
közbelép. Feltárja a meztelen igazsá­
got. A deus ex bicikli-machina. Tá­
madás. Pofozkodás. Huppa-huppa ke­
ringő. A konflis szerencséje.

Második felvonás: A botrány foly­
tatódik. Lucrecia, mint furia. Izgalmas 
verseny egy konflis és egy bicikli között: 
Toto 5:300. Amikor Flesch és Wie­
genfeld a „Bokorba“ bújnak. Harma­
dik felvonás: Apoteozis a rendőrségen.

Hát ilyen szép dolgok történnek a 
strandon. Pikáns históriák. Verekedé­
sek és kabinetafférok. Mindenre rá­
érnek, csak fürdésre nem. Szerencse, 
Szikla sziklaszilárdan őrzi a strand 
erkölcseit. Biztos, hogy rendet fog 
teremteni. Még azoknál is, akik bi- 
sziklizni szeretnek. Epur si muove ...

Lucifer

Csónakon teszi meg az utat
Bécstől a Fekete-tengerig Weisz Jenő 

volt novisadi kereskedő
A múlt évben két vállalkozó szel­

lemű osztrák gummi csónakban elin­
dult Bécsből és közel, egy hónapi ut 
után megérkeztek a Fekete tengerre. 
Ezt az utat most egy noviszádi ember 
megismétli de rövidebb idő alat akar 
leérni a Feketetengerre, mint elődei.

Weisz Jenő volt novisádi Kralja Petra 
utcai férfidivatáru kereskedő aki két 
évvel ezelőtt Bécsbe költözött egy bé­
csi sporttársával május 25 én gummi- 
csónakban elindult Bécsből és pénte­
ken este megérkezett Noviszádra. Weisz 
itt felkereste szüleit és tegnap délelőtt 
már folytatta útját a Fekete tanger 
felé. Weisz Jenő — aki a Danubius 
evezős egyletnek is tagja volt — ki­
tűnő evezős és igy valószínű, hogy két 
hét alatt célhoz is fog érni. Vissza felé 
természetesen már nem csónakon jön­
nek, hanem vasúton és az összerak­
ható gumicsónakot is beteszik bőrönd­
be és magukkal hozzák.

metországban Berlinben, Hamburgban, 
Braunschweigban már külön iskolák­
ban tanítják a tehetséges tanulókat. 
Begabtenschule az iskola neve. Már 
az elemi iskolában különválasztják a 
gyermekeket tehetségeik és képessé­
geik szerint. Eleinte csak e gyengete- 
hetségüeknek volt külön iskolájuk, — 
ma a kiválóknak is van.

Szép, szép, — de nálunk megvaló­
síthatatlan. A mi népünk nem szereti 
az iskolát. Nem törődik a gyermekek 
nevelésével. Még ma is több gondot 
fordít ökrére, lovára, — mint gyereké­
re. Hányán vannak, kik hat, nyolc liba 
Őrzésére küldik iskolaköteles leányká­
jukat Két, három malac mellé állítják 
8, 10 éves fiukat. Nem csoda aztán, 
ha a nép erkölcsi értelmi foka olyan 
lassan emelkedik. — Mi még ebben 
is nyersanyag termelő ország vagyunk. 
— Az élet terhe nyomja a népet. Sze­
gény! A tanítók is sokat loholnak a 
pénz után. —

Elhallgattak. Mindenki egy pillanatra 
összeszoritotta a száját. Machiavelli 
jutott eszembe, az a Machiavelli, aki 
Gobineau Renaissence-jában mondja: 
„Nagyon nagy a csend és roppant

j kevés a valóságos nyugalom“. —- Min­
denki hellgatagon tepelődött az élet­
ről, iskoláról, tanítókról, haladásról stb. 
stb. — Valaki hangosan folytatta ed­
dig halk szavait: Csak legalább az 
inasoktól követelnének, — nem nyolc, 
mert ennyi nincs, — de legalább hat 
elemi iskoláról szóló bizonyítványt, 
hogy az iparosok ne legyenek olyan 
tanulatlanok. Hozzám is beállított egy 
apa a fiával, hogy fogadjam el inas­
nak. Még az egyszeregyet sem tudta... 
De mert senki nem szólt egy szót sem, 
halkan beszélgetett tovább szomszéd- 

I jával. A tanítók is csendesen beszél­
gettek. En is a szomszédomhoz for­
dultam, hogy egy kis beszédbe ele­
gyedjem vele.

Nem értettük meg egymást. Az ur 
angolul beszélt. Amerikából jött láto­
gatóba. Vele jött a leánya is. Szőke, 
okosfejü leánynak tetszett. Nem igen 
mertem a szemébe nézni. Alapjában 
véve pesszimista természet vagyok és 
először a leányok lábait szoktam szem- 
lélgetni. Az optimisták néznek rögtön 
a leányok szemébe. Az angol bácsi 
már harminc évvel ezelőtt ment ki 
Amerikába. —Leánya Chikagoban járt

iskolába. Elég folyékonyan beszél 
franciául. Bemutatkoztam és ezen a 
nyelven próbáltam megértetni magam.

Sohasem gondoltam, hogy olyan 
keveset tudok franciául. Mindig többet 
akartam mondani, mint amennyit ki 
tudtam fejezni. — Egy órai csevegés 
után azonban beláttam, hogy nyelvet 
tanulni csak leánytól lehet, amint ezt 
Lord Chesterfield is észrevette, mikor 
fiának az olasz nyelv elsajátítását ez­
úton javasolta. Miről is beszélgettünk? 
Mindenről, de mindenről. — Mikor az 
öreg ur szülőfalujához érkeztünk, már 
engedelmet kaptam a kis ladytól, hogy 
egy-két levelezőlappal felkereshessem.
— Elbúcsúztunk.

Este volt már, amikor hazatértem. 
Fejemben valóságos zűrzavar volt. 
Egymást űzte, hajtotta a sok gondolat
— Vacsora után megírtam dr. Goff 
kívánságára a látott képekről — le­
írásomat, hogy a reggeli póstával el- 
küldhessem. Példának elég lesz talán 
ennyi: V. kép: „Ezt a képet már Iát­
láttam a becskereki kisegítő iskolában. 
Akkor még nem értettem. Pontosan 
emlékszem még rá. Egy fiatal ember, 
kinek elefántcsont végű bot van a ke­

li
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A novisadi zarándokok Rómában
Felejthetetlen emlékek — A novisadiak elragadtatással beszélnek az útról

Pénteken éjjé! érkeztek vissza Novi- 
sadra a római zarándokút résztvevői. 
A novisadiak a legnagyobb elragadta­
tással beszélnek a gyönyörű útról, 
amely felejthetetlen benyomásokat ha­
gyott hátra lelkűkben. Alkalmunk volt 
beszélni Fáth Ferenc apátplébános 
úrral, aki a novisadi csoport vezetője 
volt és aki a következőkben adta elő 
a zarándok csoport élményeit:

— Az ut fáradalmait csodálatos kon­
dícióban küzdötték le a résztvevők. 
Bár három éjszakát töltöttünk a vasúti 
kocsiban, mégsem lehetett panaszokat 
hallani s különösen a hölgyek bírták a 
fizikai strappát, úgyszólván le sem huny­
ták a szemüket az utazás tartama alatt. 
Az időjárás szerencsére nagyon ked­
vező volt, a kánikula megkímélt ben­
nünket s csak az utolsó két napon 
éreztük a hires római hőséget, amely 
bénitólag hat az emberekre, különösen 
azokra, akik nem szokták meg a tro­
pikus éghajlatot.

Május 25-én Zagrebba érkeztünk, 
ahol megtekintettük a Jezsuiták temp­
lomát, a jugoszláv akadémiát, a Szt. 
Márk templomot és a város többi ne­
vezetességeit. Délután 1 órakor tovább 
utaztunk Fiúméba és onnan Velencébe, 
ahová május 26-án reggel 5 órakor 
érkeztünk. Itt egy felejthetetlen napot 
töltöttünk, a lagúnák városa csodás 
emlékeivel, műremekeivel, a hatalmas 
Szt. Márk templommal szinte elbűvölte 
a zarándokút résztvevőit. Az olaszok a 
legnagyobb előzékenységgel kezeltek, 
segítségünkre voltak, ahol csak lehet. 
Különösen a fascisták tüntették ki ma­
gukat, akik szinte félve vigyáztak arra, 
nehogy valaki is közülünk esetleges 
molesztálásban részesüljön. Az olasz 
határ átlépésénél is a legnagyobb ud­
variasságot tanúsítottak s egyáltalán 
nem vizsgálták podgyászainkat.

A zarándokok különösen Velence 
műremekeivel voltak eltelve, a csodás 
Porta della Carta, a Scala del Giganti 
és a Scala d’oro a dozsék palotájában, 
valamint a hires Ponte dei Sospiri 
felejthetetlen hatást tett a zarándokút 
résztvevőire.

Velencéből Paduába utaztunk, ahol 
a Szent Antal templomot tekintettük 
meg csodás relikviáival.

A zarándokok érkezése 
Rómába

Május 27-én reggel érkeztünk Ró­
mába. ahol nagy tömegek gyülekeztek 
üdvözlésünkre. Nagyon sok magyar 
egyetemi hallgatóval találkoztunk, akik 
rögtön felajánlották szolgálataikat. Egész 
ottartózkodásunk alatt ők vállalták a 
cicerone szerepét. A pályaudvarról 
először a Piazza del Popolóra hajtat­
tunk, ahonnan kijelölt lakásunkra kala­
uzoltak bennünket. Itt is a magyar 
diákok voltak a vezetők. A novisadi- 
akat a Corso Umberto és Via della 
Croce környékén helyezték el. A. za­

rándokok legelőször a hosszú ut fára­
dalmait pihenték ki és csütörtökön 
friss erővel kezdhették meg a város 
nevezetességeinek megtekintését. Meg­
néztük a San Paolo bazilikát, a Santa 
Maria Maggioret és a lateráni temp­
lomot. Május 29-én San Sebastianban 
megnéztük a katakombákat és Via 
Appiát.

Ünnepélyes fogadtatás 
a pápánál

Szombaton délelőtt folyt le azután 
a zarándokút legnagyobb eseménye, a 
pápai audiencia, amikor is a Szent 
atya az összes jugoszláv zarándokokat 
fogadta kihallgatáson.

Délelőtt tizenegy órára mondották 
be a gyülekezés idejét, amikorára a 
Jugoszláviából jött zarándokok csak­
nem teljes számban összejöttek a 
Szent Péter bazilika előtti téren, mely 
feketéllett az ünneplőbe öltözött zarán­
dokok csoportjától.

A nők földig érő, nyakig begom­
bolt fekete ruhákban voltak, fejükön 
fekete fátyollal, a férfiakon néhány 
szmoking kivételével, sötét utcai ruha 
volt. Néhol megszakította a feketébe 
öltözött tömeget a bosnyákok csoportja, 
akik nemzeti viseletben jöttek el tisz­
telegni a katholikus egyház feje elé.

Röviddel tizenegy óra után kezdődött 
a bevonulás a Vatikánba. Elől a fér­
fiak négyes sora haladt, utána a nők 
beláthatatlan sorfala következett. Egy 
óránál tovább tartott, amig a zarán­
dokok felértek a fogadóterembe és el­
helyezkedtek. A jobb oldalon a nők, a 
baloldalon a férfiak sorakoztak.

Pontban egy órakor a pápai trónus­
sal szemben levő ajtón feltűnt a pápai 
testőrség díszruhába öltözött őrsége, 
majd a különféle méltóságokat betöltő 
egyházfők, bibornokok. stb., majd a 
testőrök sorfala között magasan hor­
dott széken XI. Pius pápa A követ­
kező pillanatban felharsant a „zsivió“ 
és az „éljen“ kiáltás, amely a felvonu­
lás ideje alatt egy pillanatra sem szü­
netelt. Egyszerre háromezer torokból 
hangzott a „zsivió“ és az „éljen“ 
kiáltás, amely csak azután, hogy a 
pápa elhelyezkedett a trónuson, szűnt 
meg. A pápa a menet alatt áldást osz­
tott és latinul ismételte az ismeretes 
keresztjelzés mellett az áldást: „Meg­
áldalak benneteket s mindazokat, akiket 
szivetekbe zártok“.

A pápa mögött haladt Szmodlaka, 
vatikáni SHS követ, Pelegrinetti beo- 
gradi pápai nuncius, Bauer zágrebi 
érsek, Rodics Rafael, beogradi érsek, 
bánsági apostoli adminisztrátor, Sarics 
szarajevói, Misics, mostari, Klarics 
banjalukai Maries senji, Mileta sebe- 
nikói, Bonifacsics spliti, Barbies dub- 
rovniki, Jeglics lyublyanai, Akszamo- 
vics gyakovoi püspök és Budanovics 
Lajos, bácskai apostoli adminisztrátor.

Amint a menet a trónus elé ért és

a pápa elhelyezkedett, Bauer érsek 
lépett ószentsége elé és latin nyelven 
üdvözölte a jugoszláviai zarándokok 
nevében a katholikus egyház fejét. 
Egyidejűleg átnyújtotta az SHS állam­
beli katholikus egyházak ajándékát 
egy arany áldozókelyhet. A remekbe 
készült, drágakövekkel ékesített munka, 
amely jelentős alkotása a jugoszláv 
aranyműves iparnak, közel százhatvan­
ezer dinárba került.

XI. Pius pápa előbb latin nyelven, 
utána olaszul köszönte meg a jugo­
szláviai zarándokok értékes ajándékát, 
majd örömét fejezte ki, hogy ily szép 
számban jöttek el az örök városba, 
hogy meglátogassák a bazilikát és meg­
erősíthessék hitüket, amelyre oly nagy 
szükség van. Nagyhatású beszédének 
fő alapelve volt a hit erősbitésének 
hangoztatása. Egy, szent, katholikus és 
apostoli legyen a fővezérelv — mon­
dotta — minden idők alatt és körül­
mények között. Üdvözölte a horváto- 
kat és szovéneket és a nemzeti kisebb­
ségeket, akik szép számban voltak 
képviselve a zarándokok népes sere­
gében.

Mileta sebenikói püspök tolmácsolta 
horvát nyelven a pápa beszédét, ame­
lyet csakúgy, mint a pápáét, lelkesen 
megtapsoltak és megéljeneztek.

Ennek befejeztével Mileta püspök 
közölte, hogy a pápa minden zarán­
doknak személyesen akarta érmét át­
nyújtani, a zarándokok nagy számára 
való tekintettel azonban ezzel a fel­
adattal Bauer zágrebi érseket bízta meg.

Pius pápa ezután a zarándokok lel­
kes ovációja és a pápai himnusz hang­
jai közepette kivonult a teremből, ami­
vel az audiencia véget is ért.

A pünkösdi nagymise
Szinte hihetetlen pompával tartották 

meg vasárnap a pünkösdi nagymisét, 
amelyet a Szentatya fényes segédlettel 
celebrált. A szent Péter sírja fölötti 
főoltárnál az összes bibornokok és püs- 

j pökök segédkeztek, amely alkalommal I a szenté avatás ceremóniáját is tartot- 
I ták meg. A templomban körülbelül 

70.000 ember volt jelen, a zarándokok 
felvonulása már reggel 8 rakor kez­
dődött. Amikor a pápa a „sedia ges- 
tatorián* bevonult, a 300 tagú zenekar 
és a hires Palesztrina kórus rázendített 
a pápai himnuszra. Az utána követkző 
gregoriánusi misén a világhírű kürtös­
zenekar is működött közre, 50 szin- 
ezüst kürtből hangzott fel Palesztrina 
nagymiséje. A színek ragyogása a fény, 
pompa és csillogás, a 60.000 villany- 
körtével kivilágított és fényárban úszó 
márvány templom ezeregyéjszakái pom­
pát varázsolt elénk. Soha ilyen csodát, 
olyan pompát nem láttunk. S amikor 
a két óráig tartó mise után az óriási 
tömeg kivonult a templomból, szinte 
szédülve gondoltunk vissza a grandi­
ózus eseményre, a szent évben tartott 
pünkösdi nagymisére, amelyen a Szent­
atya megáldotta a tömegek ezreit, a 
katholikus vallás óriási hadseregét, a 
hű, lelkes és önfeláldozó milíciát, a ró­
mai egyház hiveit.

A zarándokok még június 3-ig tar 
tózkodtak Rómában, onnan pediir Assi­
sin, Firenzén és Trlesten keresztül utaz­
tak vissza Novisadra. Ma vasűrnap a 
a tiz órai mise után a beltéri templom­
ban le deumot tartanak a római za­
rándokok, utána a katholikus kör meg­
vendégeli a zarándok út résztvevőit.

Kiskorúak a vádlottak 
padján

A bíróság próbaidőre hazaengedte
Gyerekek állottak tegnap a novisadi 

törvényszék büntetőtanácsa előtt. A leg­
idősebb 16 éves, a legifjabb 13 éves, 
a kettő között egy 14 és egy 15 éves 
állott és várta remegve a bíróság íté­
letét.

A négy fiú másik két társával, egy 
11 és egy 12 évessel — akiket koruk 
miatt még nem lehet bíróság elé állí­
tani — ez év február 25-én délben a 
pályaudvaron egy vagonról levették a 
plombát, a zárt pedig zsebkésükkel fe­
szítették ki és az igy felnyitott vagon­
ban kutatni kezdtek. Egy zsákot kinyi­
tottak és amikor meglátták, hogy rizs 
van benne, válukra vették és egy kö­
zeleső fészerbe vitték. Amikor vissza­
jöttek egy zsákot is magukkal hoztak 
és azt félig megtöltöiték naranccsal, 
ennek a tetejébe pedig cukrot tettek. 
Ekkor azonban az őrt álló két fiú je­
lezte a vagonban levő négy társának, 
hogy egy vasutas közeledik. Erre a 
hírre az egész társaság szétszaladt. A 
vasutas azonban hármat elfogott közü­
lük és ezek elárulták többi társaikat is. 
A rendőrség a két idősebbet átadta az 
ügyészségnek, a többit pedig elbo- 
csájtotta.

A tegnapi tárgyaláson a kis tettesek 
mindent beismertek. A tárgyalásra bei­
dézett szülők azt mondták, hogy gyer­
mekeik jó viseletüek és arra kérték a 
bíróságot, ne Ítélje el őket, hanem en­
gedjék haza és ők otthon igyekeznek 
majd úgy nevelni őket, hogy hasonlót 
többet ne kövessenek el.

A bíróság úgy határozott, hogy egy 
évi próbaidőt ad a gyermekeknek, ha 
addig nem követnek ei semmit, nem 
büntetik meg őket, ha azonban elkö­
vetnének valamit, akkor a mostani 
eset miatt is elitélik.

Br. lESZEim FEND
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Novisad, Vilson-tér 7-a. legbiztosab­
ban, a legpontosabban elkészülhet 
az ügyvédi vagy bírói vizsgákra.

H. G. WELLS
Nagy Világtörténete
600 dinár bolti ár helyett 420 dinárért 
havi réízletlizetéire előfizethető
Kardos hlrdetővállalatná!
1044 Novisad, Kr. Petra u. 19. 1-2

zében. Sárga a mellénye és oldalgom­
bos cipőt hord, —- nagyot köszön ci­
linderjével az utcáról két lánynak, akik 
az ablakból nézik. Az ablakban egy 
cserép rózsa is van, — fehér rózsa. 
A leányok lehetnek 16—20 évesek. Az 
egyiknak a haja fehér, a" másiké olyan 
sárga, mint a fiú mellénye. A köszönés 
nem neki szól. Van itt a képen még 
valami. Egy fiú, aki a fiatal ember 
előtt fekszik. Keze, lába az égnek. Ez 
a fiú lehet négy esztendős. De lehet 
8 is. Zöld kabátot és téglavörös cipőt 
visel. Matrózsapkája a földön hever. 
Egy asszony siet a fiú felé. Nyilván 
az anyja. Jobb karján kis gyermeket 
tart. Az asszony ruhája régi divatu. 
Ilyen ruhát már senki sem hord. Tá­
volabb van a mai divattól, — mint a 
görög ifjak térdig érő ruhája. Az utca 
macskafej nagyságú kövekkel van ki­
rakva. Ebből megállapitottam, hogy 
valamilyen hegyen, vagy dombon 
épült városban történt az eset, ahol 
télen a lovak csak az igy burkolt ut­
cán járhatnak. A fiatal ember nagyon 
merengően néz a hölgyek felé. Arca 
ragyog. Mosolyog Talán nem is vette 
észre, hogy a kis fiút feltaszitotta.“

Ma már értem a képet. A fiatal em­

ber szerelmes. A leány pedig viszont 
szereti őt. A haja nem sárga. Szőke. 
Aranyszőke. Olyan nagyon hasonlít 
valakihez.

De kihez? Az amerikai leányhoz. 
Igen, igen. A fiatal ember pedig sze­
relmes belé. — Milyen érdekes, hogy 
igy találkoznak a gondolatok. Kár, 
hogy olyan későre jár, — megkérdez­
ném a patikus urat, ki a Freudizmus 
terén igen jártas: hogy kapcsolódót a 
reggel látott kép a délután megismert 
leány emlékéhez. Valami tudatalatti 
sexualis érzésáramlás lesz az egész. 
Majd holnap megvitatjuk. A többi 
képre nem emlékszem ilyen jól, miután 
először láttam őket. Most az egyszer 
szerencsém volt, hogy valamikor fes- 
tegettem. Először a színeket néztem 
meg. Aztán a világítást. A rajz kivitele 
nem érdekelt. Sokkal jobb képeket 
láttam ni ár a Jugendben. — Mikor 
levelemmel elkészültem a naplómat 
akartam megírni, de helyette e levele­
met Írtam meg. Megjelenés után be 
fogom ragasztani. Igaz, hogy neiy 
egészen a Harkányi Ede dr. receptje 
szerint irtain meg e nap történetét. 
(Holnap férfiai, 181 ) de hál nem tehe­
tek róla, ha nekem sohasem futja e

három kérdésre a válasz: mit tettem, 
mit kellett volna tennem, miért csele­
kedtem ? — mert én, — még ma sem 
tudom, hogy „— mit kellett volna 
tennem ?“ Ma nagyon sok fiatal ember 
van, ki nem tudja, hogy mit kell tenn e. 
Életünknek nincs fix célja. Hányódunk 
ide-oda. Az egész világ hatalmas hul­
lámokat vetve hömpölyög, talán ezek 
a Bodnár-féle hullámok, — egymás 
hegyén hátán hordják a legkülönbö­
zőbb elvek, eszmék és gondolatok 
szatócsait, kis és nagy kereskedőit. Jól 
mondja Friedrich Klimke S. J.: Min­
denünnen érezzük, hogy vallási, társa­
dalmi és tudományos életünkben célt 
tévesztettünk; az igaz világnézet fényes 
szövétneke kialudt és mi a homályban 
imbolygónk erre, arra; sóvárogva kap­
kodunk lidércfény után, — mely majd 
ide, — majd oda vetődik fel, hogy 
ismét elenyésszen, — mikor már azt 
hisszük, hogy elértük. (Die Haupt­
probleme der Weltanschauung 45.)

Soha még ennyire nem éreztem, 
hogy valami határozott cél felé keli 
törnöm. De mi lesz az az érzelem, 
mely életemnek megadja a payoti 
alapérzés hullámot, — mely cselek­
vésre készt? Célt, célt akarok! Tartal­

mat az életemnek. Miért élek ? Mire 
vagy képes, tudni akarom!? Nem a 
sokratesi „gnotise autón“ vonz, nemcsak 
az, — nemcsak magamat akarom meg­
ismerni, — hanem a világot is. Ugy-e 
milyen hamar túl léptem magamon, 
pedig reggel még a magam megisme­
rése is kielégített volna.

Majd meglátom mit ir a doktor. A 
levelek Írását folytatni fogom. Valami­
kor valóságos levériró láz volt Euró­
pában. Ha igaza van Rein professzor­
nak, hogy az ember életében a világ- 
történelmet futja végig — akkor én ma 
értem a XVI.—XVI11. század derekára. 
A Perzsa levelek, Pascal levelei, Kazincy 
levelei messze világitó teljesítményei azon 
koroknak a levélírás terén. De mert 
minden kor tükre a levél, — az enyém 
nekem legfontosabb.

Mikor igy elmerengve Írásomat csu­
pán saját korom szempontjából láttam 
értékesnek, — igazolni akartam ezek 
jogosultságát, — de már olyan fáradt 
voltam, hogy irás közben elszundikál­
tam. így van ez, — a mai fiatalság 
nagy elhatározások terhe alatt merül 
álomba, — melyekről felébredéskor 
nem tudja, — nem-e álom volt az egész.

Földvári János,
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Lakást kerestem
Novisadon. Azt mondták, hogy „ojjé 
most könnyű lakást kapni, mert van 
lakástörvény“. Na jó, ha van törvény, 
gyerünk csak lakást keresni. Mert inél- 
toztatik megérteni, én nemcsak adó­
alany, hanem lakásalany is vagyok. Az 
állítmány a háziúr, a tárgy az albérlő. 
Először elmentem a lakáshivatalhoz és 
kérdeztem, hogy van-e lakás. Hogyne, 
mondták, de nem magának. — Miért? 
Mert nem vagyok állami hivatalnok, 
llát azoknak van? Van, de nem min­
denkinek. llát akkor kinek van? An­
nak, aki nem mindenki. Na, itt alapo­
san lecsúsztam, gondoltam és hirdetést 
tettem az újságba :

Családos ember 
olcsó és kényelmes 

lakást keres
Válaszok „Padláslyuk is 
lehet“jeligére a kiadóba

Másnap már jöttek a válaszok ; hogy 
én bizonyára Kurdisztánból jöhettem 
Novisadra. Ki vagyok — én, aki olcsó 
meg kényelmes lakást is keresek. Csak 
úgy cakumpak. Meg aztán obendrauf 
családos ember. Nyilatkozzam, hogy 
mit értek „családos“ alatt. Hány darab 
van? Már mint gyerek. Van-e anyó­
som és kutyám, van-e kanárim és da­
dám, hogy szoptatós-e az utóbbi vagy 
száraz, van-e gyermekkocsim és bubi- 
frizurám? Az egyik azt irta, jöjjek csak 
oda, majd szorítanak nekem is helyet. 
Ennek puha szive lehetett, mert meg­
sajnált. A kamenicai kaputól 30 kilo­
méternyire, délnyugatra az északkeleti 
egyenlítőtől, pont a meridián és a golf- 
árain keresztezésénél megtaláltam a 
házat. Kétezerbe került a konflis mire 
odaértem. A háziúr éppen tescheni va­
jat evett, amiből azt következtettem, 
hogy vagy vajszivü avagy vaj van a 
fején. Bevezetett a „kiadó“ lakásba. 
Egy szoba konyha nélkül. Igaz hogy 
nem volt nagy, de azért sokan laktak 
benne. Vagy harmincán. Hát ezek mit 
csinálnak itt, kérdeztem. Ezek a lakó­
im, válaszolta a háziúr, fis ezek mind 
egy szobában laknak ? De mennyire 
— mondta a háziúr — hát nem olvasta, 
hogy a főbérlő csak egy szobát adhat 
ki albérletbe ? Lám ez egy okos em­
ber. A törvény szerint csak egy szobát 
lehet kiadni, de hogy hány lakónak, 
ezt már nem mondja a törvény. A fő­
bérlő tehát mindjárt harmincat rakott 
bele. Töltött káposztát csinált a szo­
bájából.

A háziúr erre azt mondta, hogy én 
is beléphetek a belépőbe, de ne le­
pődjek meg, mert a szobáért lelépést 
kell fizetni. Tízezret. Erre aztán any- 
nyira meglepődtem, hogy szó nélkül 
elléptem. Csak később láttam, hogy 
ballépés volt, mert a többiek már öt­
ven és hatvanezret kértek. Mit csinál­
hattam, elmentem megint a lakáshiva­
talba. Mikor beakartam menni, azt 
mondták, hogy már nincs lakáshivatal. 
Elpucolt. Kilakoltatták, mert a lakás- 
biróság költözködött oda. lit azután 
azt mondták nekem, hogy a lakástör­
vény 39. §-a értelmében csak akkor 
tarthatok igényt lakásra, ha a 110 íj­
ban előirt és a 273-ban megállapított 
szabályoknak megfeleltem, melyek vi­
szont a 19-ik paragrafus nyolcadik be­
kezdésének harmadik sorában szerves 
kapcsolatot teremnek a 77-ik parag­
rafus előzményeivel, különös tekintet­
tel a 46-ik paragrafusban foglalt ren­
delkezésekre és a 95-ik paragrafus 
modifikációs kombinációkra, nemkü­
lönben a 210-ik paragrafus nyolcvan- 
hatodik bekezdésének nyolcadik aliné- 
jára nagy súlyt fektetve a függelék 
százhuszadokik paragrafusára, amely­
ben az összes a 93, 112 és 74>ik 
paragrafus kilencvenedik bekezdésében 
előirt határozmányok bentfoglaltatnak.

Na lessék, hát ezt miért nem mond­
ták mindjárt az urak! Ez olyan világos, 
mint a nap. Most már biztos, hogy 
lesz lakásom. K. A.

elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Krajatevlt fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

— Az 1905. évfolyambellek so­
rozása. A novisadi illetőségű 1905. 
évben született ifjak sorozása jullus 
29-én, 30-án, 31-én és augusztus 1-én 
lesz. Ugyanakkor fogják sorozni az 
1900, 1901, 1902, 1903 és 1904. év­
folyambeli alkalm liánokat is.

— A temerini tűzoltók majálisa. 
A temerini önkéntes tüzoltótestület ez 
évi majálisát Űrnapján fogja megtar­
tani a temerini nyárfa ligetben. Az 
ünnepély programmja a következő: d. 
e. 9 órakor diszfelvonulás a templomba 
és körmenetben, d. ti. órakor zenés- 
felvonulás a község főbb utcáin végig. 
Gyülekezés a üőbor-féle „Csillag" 
vendéglőnél. A ligetben szépségver­
seny, tekepálya, sorsjegy s egyebekkel 
fogják szórakoztatni a közönséget. Az 
ünnepély fénypontja a tűzoltói gyakor­
latok lesznek, melyeket Stuchlik Lajos 
főparancsnok és Bőhm János szakasz­
parancsnok vezetésével az egylet le­
génysége fog bemutatni.

— Kényszeregyezség. A novisadi 
törvényszéken tegnap tárgyalták Gut- 
mann Jakab srbobrani kereskedő kény- 
szereregyezségi ügyét, amelyen a hite­
lezők megegyeztek Gutmannal. A 
megegyezést a törvényszék jóváhagyta.

— Anyakönyvi kimutatás folyó 
évi június hó 1. napjától folyó évi jú­
nius hó 8. napjáig. Született összesen : 
21 gyermek és pedig: 15 leány és 
6 fin. — Elhalt összesen: 12 egyén 
és pedig : Timarov Milosné szül. Csa- 
kovác Miiica_ 68 éves, Bálint Mária
1 hónapos, Futnik Lyubica varrónő 
15 éves, Mijussin Petár földműves 
51 éves, Létits utónevet nem kapott 
leánygyermek 4 napos, Kott Ferenc 
mechanikus 27 éves, Boros József 
napszámos 27 éves, Maradik (Szrém.), 
Kis Gyula 7 óra, Kölnit Jován városi 
szegényházi ápolt 70 éves, Illés Anna
2 hónapos, Oláh Katalin 2 hónapos, 
Krámer Nándor gyakornok 18 éves. — 
Házasságot kötött összesen 8 pár és 
pedig: Rutenszki Vásza földművelő és 
Sztanovlyev Radinka, Schnittlinger 
Arthur kereskedő (Zagreb) és Klein 
Ella (Novisad), Bajusz Péter napszá­
mos és Kocsis Veronika, Tómits Márkó 
magánhivatalnok és Zsivánovits Stefá­
nia, Filkó Károly kőmüvessegéd és 
Tóth Erzsébet, Piícz Lajos kertész és 
Bukóján Ilona, Lieber Franje bánya­
hivatalnok (Beocsin) és Glavanics 
Anna (Novisad), Sulyok József festő­
segéd és Szűcs Ágnes.

— Házasság. Bukóján Ilonka ur- 
leány és Pilcz Lajos folyó hó 7-én va­
sárnap délután 4 órakor tartják eskü­
vőjüket a beltéri róni. kath. plébánia 
templomban. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Gépész és ftitővizsga. A loko- 
mobii gép'szék és stabil-fiitők leg­
közelebbi vizsgája június 14-én lesz. 
A vizsgát megelőző tanfolyamok junius 
9-én kezdődnek Becskereken, e napon 
minden jelöltnek már ott kell lenni. A 
jelölteknek a következő okmányokat 
kell magukkal vinni : 1) születési bi­
zonyítvány, 2) erkölcsi bizonyítvány, 
3) bizonyítvány arról, hogy a jelölt hat 
hónapot dolgozott már gőzgép mellett, 
ezt a bizonyítványt a gőzgép tulajdo­
nosa állítja ki, a községi elöljáróság 
pedig láttamozza.

— Eltűnt 12.000 dinár. Gyukics 
Mara karlovcii póstamesternő tegnap 
délelőtt fél 11 órakor a egy főtéri 
kereskedésben bevásárolt és a pultra 
tett egy borítékot, amelyben egy 9.000 
dináros betétkönyv és 3.000 dinár 
készpénz volt. A betétkönyv Gyukics 
Draginya névre szólt és a Centralni 
Kreditni Zavod által volt kiállítva.

— A Matica Srpska folyóiratá­
nak a Letopisnak junius havi kötete 
most hagyta el a sajtót A vaskos kö­
tet tartalma a következő: dr. M. Ma- 
letin: Szomszédaink; Grga Bogies: Vá­
gyódás; dr. Márton Lovászi: A ma­
gyar probléma; dr. Jovan Sztefauo- 
vics: A dekoncentráció szükségessége; 
Rikord Nikolics; A nap földje; Veljko 
Petrovlcs: Branko Radicsevics anyja 
sírjánál; Mileta Jaksics: Misztériumok; 
Ezenkívül kritikai rész teszi teljesé a 
kötetet.

Dr. Vilt Vilmos a városi jódos 
gyógyfürdő orvosa szabadságáról ha­
zajött és redelését újból megkezdte.
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— Hogy támogatja a város az 
idegenforgalmat. Nemeik Európa, 
hanem még Ázsia nagyobb városaiban 
is az a szokás, hogy a városok min­
den rendelkezésükre álló eszközzel 
azon vannak, hogy minél több idegen 
forduljon meg a városban. Ez ugyanis 
nemcsak a város lakosságára nézve 
jelent előnyt, hanem magára a városra 
is. Nálunk Novisadon azonban más 
véleménnyel vannak az illetékes ténye­
zők, mert nemcsak, hogy nem igye­
keznek minél több idegent a váios 
meglátogatására hívni, hanem igyekez­
nek az idegeneket lehetőleg elriasztani 
a város megtekintésétől. így Novisadon 
még mindig divatban van az idegen 
adó, amit más városokba i már régen 
megszüntettek, sőt most még fel is 
emelik, a külföldi állampolgároknak na­
ponként 15 dinárt kell fizetniük, saját 
állampolgárainknak pedig, ha 1. osz­
tályú szállóban laknak napi 10 dinárt, 
ha 11. osztályú szállóban laknak 8 di­
nárt és ha 111. osztályú szállóban lak­
nak napi 6 dinárt kell fizetniük. Te­
kintve, hogy Novisad amúgy is az or­
szág legdrágább városa, mindenki 
igyekszik majd lehetőleg elkerülni ezt 
a várost, ahol még idegen adóval is 
zaklatják a nem benszülöttet.

(x) A kanális túloldalán, Temerini- 
uton, a LiSié ujfatelepcn mélyen le­
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopokat, 
deszkát és lécet. 711

— Uj hajójárat Novisad-Kame- 
nica-Ledinci között. A hajózási szin­
dikátus uj hajójáratot vezetett be No­
visad és Ledinci között, amelyet a 
„Zlatorog“ nevű teljesen újjáalakított 
hajójával fog lebonyolítani. A hajó 
indul Novisadról 5, 6, 8 és fél, 11, 13, 
15, 17 és 19 és fél órakor, Kameni- 
cáról 4, 5 és fél, negyed 7, fél 10, 
fél 12, 14, fél 16 és 18 órakor. Va­
sár- és ünnepnapokon azonkívül Novi­
sadról 16 és fél 21 órakor, Kameni- 
cáról fél 17 és 20 órakor indul a 
hajó.

— A novisadi statárium. Mint már 
tegnap jeleztük, a novisadi pénzügy­
igazgatóság statáriális bírósága szor­
galmasan folytatja a kereskedők elleni 
hajszát s tegnap két újabb Ítélettel bi 
zonyitotta be, hogy az üldözés a leg­
nagyobb vehemenciával folytatódik. 
Mátics Vásza a statáriális bíróság el­
nöke ezúttal a Letics és Misics Kralja 
Alexandra-utcai céget büntette meg 
102 000 dinárra adóeltitkolás elmén, a 
Max Bader és Társai Futaki-uti céget 
pedig 432.000 dinárra és 13.150 dinár 
„költségre“. A két megbüntetett cég 
természetesen felebbezett. A jövő héten 
folytatólagos Ítéletre kerül a sor. Quo 
usque tandem ? ..

— Fizetésképtelenségek, prolon- 
gációk és csőd elintézését vállalja 
Vilim Földes, Jevrejszka u. 2., aki a 
Bécsi—Budapesti hitelező védegyletnél 
több évig eredményesen működött. 
(967—1—2)

— Nyugdíjasok figyelmébe! A
novisadi nyugdíjasok szövetkezete ez­
úton kéri fel tagjait, hogy a tagsági 
dijaik befizetése végett f. hó 7-én va­
sárnap d. u. 3 órától a Futaki-uti 
Maros-féle vendéglőben okvetlenül meg­
jelenni szíveskedjenek.

— öt napig eszméletlenül fe­
küdt a temetőben. Törjék Mihály 
60 éves koldus a temető kapujában 
koldul és miután nincs lakása a teme­
tőben egy sir oldalán szokott aludni 
is. A temető többi koldusai már öt 
napja nem látják Törjéket azt, hitték 
azonban, hogy talán máshol koldul. 
Tegnap délelőtt a temetőben járók az 
egyik síron egy eszméletlen embert 
találtak, szóltak a temetőcsősznek, aki 
Törjék Mihályt ismerte fel benne. A 
temetőcsősz a rendőrségnek tett jelen­
tést róla, amely intézkedett, hogy Tör­
jéket kiszállítsák a kórházba, ahol 
azonnal ápolás alá vették, eszméletét 
azonban még nem nyerte vissza.

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő «előfizetőinket, 
hogy a napokban megküldött fel­
szólításunkban jelzett összeget, 
forduló postával annál is 
inkább utalni szíveskedjenek, mert 
nagyarányú fizetési kötelezettsé­
geinknél fogva nem nélkülözhetjük 
hónapokon át az előfizetési dijat. 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok junius li ó 10-éig 
kiegyenlítést, úgy sajnálatunkra 
bár, de kénytelenek lennénk jog­
tanácsosunkat megbízni a hátra­
lékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA" 
kiadóhivatala

Valami a férfidivatról
és a hölgyek öltözködéséről
Pár is. 1925. jun. Sok panaszt hal­

lottam a férfiak részéről, hogy annyi 
időt szentelek a női toaletteknek s ve­
lük nem törődöm. Eleget akartam tenni 
az ő kívánságuknak, tehát különös fi­
gyelemmel néztem végig a versenyen 
megjelenő urak ruházatait. Beszéltem 
jó nevű férfi szabókkal s most néhány 
vonásban leszögezem tapasztalataimat. 
Részletekbe nem bocsátkozom, de nagy 
általánosságban mégis tudok informá­
ciót adni. Elsősorban a férfi nadrágról 
referálok. Mentői divatosabb a gaval­
lér, annál bővebb a nadrágja. Egy-egy 
szára legalább 72 cm. A másik igen 
fontos kellék, hogy a kabát mindkét 
kihajtóján gomblyuk legyen, hogy vi­
rágot tűzhessünk bele; lehetőleg piro­
sat, de esetleg egyik oldalon piiosat a 
másikon pedig kéket. Az ingre nézve 
igazán nagy titkot árulok el. Ez még 
csak a jövő zenéje, de máris erősen 
folynak a készülődések, hogy annál 
nagyobb hatást érjenek el vele. Az ing 
többé nem csikós, nem szegett, nem is 
sima de illusztrált, — vagyis kö­
rülbelül a gyermekszoba tapétájához 
hasonló rajzokkal van ellátva. A leg­
jobb nevű művészek foglalkoznak ez­
zel a témával, hogy minden Ízlésnek 
megfelelő rajzok legyenek készenlét­
ben. Akár az illető szakmájához illően, 
akár a passzióval megegyezően.

Ennyit az ingről, most már dolgoz­
hat a fantázia. A frack, az meghalt. A 
régen „Ferenc József kabát“-nak csú­
folt valami a legdivatosabb, azzal az 
újítással, hogy lehetőleg hosszú, az 
igazán divatosoknak a kabátszárnyai a 
sarokig is leérnek. Íme uraim ez a ta­
pasztalatom „dandy“-k köréből.

A nőktől sem akarok szemrehányást 
kapni, ezert az ő számukra is mondok 
némi újdonságot. Ugyanis még nem 
értesítettem őket eddig, hogy nagy fi­
gyelmet kell fordítani a fulardra. Na­
gyon divatos is, de ezenkívül ez az 
anyag igazán megérdemli, hogy szen­
teljünk reá néhány szót, olyan célszerű, 
alig is tudok valamit a mi ennél há- 
lásabb viselet. Hűvös, tartós, mosható, 
szóval a nyári ruha minden előnyével 
rendelkezik. Az idei fulardok már nem 
cubista, sem japán, sőt nem is kínai 
mintájuak. Egyelőre sok babosat lá­
tunk, vagy körökkel, csikókkal mintá- 
zottakat. A beavatottak ugyan azt jó­
solják, hogy a virágos mintájuak fog­
nak győzni s ez el is hihető, tekintve, 
hogy különben is minden teli van vi­
rággal.

Ami a facont illeti: mindenféleképen 
lehet csinálni, attól függ, hogy milyen 
alkalomra akarjuk viselni. Egyszerűen 
kihajtóval, nyakkendővel a legsport- 
szerübb délelőtti ruha, csipke díszítés­
sel eslére is felvehető toalett. Szóval, 
ha a célszerűséget szem előtt kell tar­
tanunk gavderohunk összeállításánál, a 
fulardruhát ne felejtsük ki, meri bizo­
nyára ez lesz a leghasznosabb ruha­
darabunk.

„Apolló4* junius hó 7-én és 8-án:
MESALLIANCE

Szenzációs társadalmi filmjáték 8 felvonásban. Főszereplők: Edith Roberth, 
1049 Beatrice Joy, Jack Mower, Conrad Nagel.1—2
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EZ N0V1SAD
Képügynök ur

Egy kereskedő mesélte:
— Ma bejött az üzletembe egy em­

ber. A bemutatkozáskor azt mondta, 
hogy ő képviselő. Mit kíván ? — kér­
deztem tőle, de nem adott egyenes 
választ. Azt mondta, hogy a főispán 
Üdvözöl. Nincs szerencsém személye­
sen a főispán úrhoz, aki már nyugdíj­
ban is van, de azért, nem mondom, 
jól esett a figyelmessége. Nem értet­
tem ugyan, hogy miért kell ezt az üd­
vözletét olyan különös nyomatékkai 
átadni, — de hát végre is szép dolog 
egy főispántól hogy egy szürke keres­
kedőt Üdvözöltél.

A képviselő ur ezek után végnélküli, 
bár elég élvezetes fejtegetésekbe bo­
csátkozott. Ezek során kiderült, hogy 
saját érdekeit képviseli, semmi egye­
bet és ezen a címen két igen rossz 
olajnyomatot próbált rámsózni hallat­
lanul szemtelen áron.

— Nem veszek, — mondtam barát­
ságosan, de persze igen untam a dol­
got. Képügynök ur szintén elég barát­
ságosan, de túlságosan közelről kapa­
citált s közben igen ápolatlan külsejű­
nek mutatkozott. — Nem veszek, — 
mondtam másodszor is. Képügynök ur 
dühbe jött és provokáló lett. Hogy 
igy-ugy, én nem akarom megvenni a 
nemzeti hősök arcképsorozatát. Hogy a 
főispán, aki engem és kizárólag csak 
engem, még pedig különös nyomaték­
kai, üdvözőltetett, ezek után bizonyára 
megvonja tőlem eddigi jóindulatát, A 
végén célzásokat tett idegen szárma­
zásomra és irredenta voltomra és ki 
tudja, mit lett volna még képes kide­
ríteni rólam, ha végét nem vetem a 
dolognak és meg nem teszem azt, amit 
nem kerülhettem el.

— Hogyan, hát megvette a képe­
ket? — kérdeztem.

— Nem, — felelte a kereskedő. — 
Ellenben a szó szoros értelmében ki­
dobtam az üzletemből a képügynök 
urat.

— De miért ?
— Egyszerű. Először: nem jön be az 

üzletembe. De ha megengedi, ezzel 
kapcsolatban néhány tanulságot mondok 
el önnek.

Érdekel.
— Hát kérem: Képügynök ur igen jól 
látta, hogy az üzletem egyetlen szabad 
fal-foltját már disziti egy hasonló kép. 
A képet magám választottam annak­
idején, tehát bizonyos, hogy az én Íz­
lésemnek megfelel. Az én üzletemben 
pedig az én Ízlésem a mérvadó, nem 
a képügynök űré.

— Másodszor: Képügynök ur ugyan­
olyan állampolgár, mint én; én húsz­
szor annyi adót fizetek és megfizetem: 
ez a különbség kettőnk között. Kiké­
rem magamnak, hogy képügynök ur 
állapítsa meg: mikor, milyenféle és 
milyen árú képet vegyek magamnak.

— Harmadszor pedig kikérem ma­
gamnak, hogy képügynök ur mérje az 
én lojalitásomat. Kikérem magamnak, 
hogy azon mérje: veszek-e tőle két 
igen rossz olajnyomatot, vagy nem. 
Kikérem magamnak, hogy kompromit­
tálja a főispánt, aki engem nem ismer, 
nem üdvözöltetett és egyáltalán semmi 
szándéka se lehet velem egy képvá­
sárlás kapcsán. Kikérem magamnak, 
hogy a saját kis bűzös üzlete érdeké­
ben a magam portáján sértegethessen 
engem képügynök ur, engem, kisebb­
ségi Tűrő SHS állampolgárt, aki az 
adómat megfizettem, a katonai ható­
ságnál lejelentkeztem, minden törvé­
nyes előírásnak eleget tettem és ez­
után is eleget teszek.

— A legjobban az dühösit az egész­
ben, hogy amikor utólag elmondtam 
az esetet a szomszédomnak, a Drucker 
és Begyuló cég tulajdonosának, Remegh 
Gusztávnak, sápitozva ezt mondta ne­
kem: „Kár volt, kollégám! kellemetlen­
sége lesz belőle. Azért a pár dinárért... 
nekem egy egész gyűjteményem van 
már a padlásomon, gipsz-szobrocskák, 
képek, plakettek, bélyegek... futni kel­
lett volna hagyni.“

— Ez valósággal pukkasztó. Ha va­
laha kellemetlenségem lesz a dologból,
— de nem lesz, mert nem hagyom 
magam — az azért lesz, mert képügy­

nök ur húsz üzletben járt, tizenkilenc­
ben vettek tőle és csak egyből hají­
tották ki. Ha mind a húszból kihají­
tották volna, akkor rájött volna, hogy 
itt gerinces emberek laknak, akikre 
nem lehet apró kis galádságokkal 
hatni, mert rendben van a szénájuk és 
az adónyugtájuk és a helyén a szivük.

— Hiszi, kérem ?
— Hiszem. Igaza van.

UTAZÓBÖRÖNOÖK, 
térti és női bőrövek, női kézitáskák 
nagyban és kicsinyben a készítőnél : 
f. DIETRICH, Novisad, Kr. Petra u. 20,

Sport
A sport és a szív

Milyen hatással vannak a külön­
böző sportágak a szívre

Ilyen cim alatt egy hosszabb cik­
ket közöl a bécsi „Sporttagblatt“, 
melyet rövid fordításban alább köz­
lünk.

A belső szervek közül a sportnak 
leginkább a szívre van hatása. Ezen 
okból kifolyólag az orvosi tudomány 
a szivén tanulmányozza a kü önböző 
sportágak által előidézett hatásokat. 
Először azt hitték, hogy rögtön a 
verseny után előforduló változások a 
fontosak. Ekkor ugyanis rendesen ki- 
sebbedik a szív, ami azonban hama­
rosan megint elmu'ik Mivel ez csak 
futólagos változás, a tartós változás 
után kezdtek kutatni.

Így már a háború előtt megállapí­
tották, hogy a kerékpárosoknak meg­
nagyobbodik a szivük. Az ilyen vizs­
gálatokat természetesen csak rönt­
gennel lehet megejteni. De ebből 
csak következtetni lehet, mert a 'el­
vétel nem mutatja magát a szivet, 
hanem csak az árnyékát, igy csak 
ezt lehet mérni. Eddig teljesen homály 
uralkodott azon, hogy egyes sport­
ágak milyen változásokat idéznek elő 
a szivén.

Az utóbbi időben a vizsgálatok na­
gyon előrehaladtak és mamár megál­
lapították, hogy a tennisz, foo ball, 
hokki, a rövidtávfutás és a nehéz at­
létika sőt valószinöleg az úszás is 
amennyiben rövid távokra vonatkozik, 
igen csekély változást idéznek elő a 
szívben, anélkül azonban, hogy a for­
mális nagyságot túllépné.

Már észrevehető, de azért még min­
dig csekély változást idéz elő a tu­
risztika és a középtávfutás. Nagyobb 
változást a hosszutávfutás, az evés, 
a skizés és a kerékpározás idéznek 
elő.

A vizsgálatokat a bécsi szivvizsgá- 
lóállomás végezte és ugyancsak ő kon­
statálta ezeket a változásokat.

*

Általános érdeklődés előzi meg
a BSK kétnapos vendégszereplését. 
Különösen a BSK—NAK mérkőzés 
elé tekintenek a sportemberek vára­
kozással, miután ez lesz az első alka­
lom, ahol a saját pályáján még veret­
len NAK egy első klasszisu csapattal 
méri össze erejét. A BSK nemzetközi 
eredményei alapján, dacára, hogy a 
Jugoslavia mögött áll a bajnoki táblán, 
az országos bajnokkal egyenlő erejű­
nek mondható. Miután éppen ezen a 
héten kapott ki a NAK az országos 
bajnoktól Beogradban, kíváncsisággal 
várjuk, hogy tartja magát a novisadi 
bajnok itthon. A NAK néhány meg­
erősítést fog eszközölni csapatán. A 
gyenge formában levő Lerch helyett a 
fiatal Faszt kerül a balösszekötőbe, 
mig Schmidt helyett Antonies játszik 
balhalfot. Hogy v.z a csere előnyére 
lesz-e a bajnok csapatnak azt csak a 
mérkőzés fogja megmutatni, a kísér­
letezés maga azonban semmi esetre 
sem káros, sőt több helyen is meg 
kellene ezt csinálni, akkor a kreettek 
bizonyosan nagyobb ambícióval ját­
szanak legközelebb. —7 Hétfőn a Rad- 
nicski lesz a beogradi csapat ellenfele. 
A fiatal munkás csapat olyan eredmé­
nyeket ért el eddig, hogy az elisme­
rést nem lehet megvonni tőlük. A BSK 
elleni mérkőzésük abból a szempont­
ból fontos és érdekes, hogy ezen a 
mérkőzésen lesznek hivatva hitelesiteni 
eddigi jó eredményeiket. Ha a BSK 
ellen is sikerrel szerepelnek — mert

ha csak 2—3 goallal kapnak is ki, 
már sikernek számit — meg fog 
szűnni a lekicsinylő gesztus, amellyel 
többi „nagy“ egyesületeink a munkás­
csapatról megemlékeznek.

A Sombori Sport lemondta Mak- 
kabinak a hétfőre tervezett mérkőzést 
igy a Karadjordje pálya programm 
nélkül marad.

Verbászon játszik a NAK l. B ma 
délután a WSC kombinálttal. A csapat 
fél négy órakor Indul.

2:l-re győzte le a Vrsovice a jó 
formában lévő Sarajevói ASK-ot.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 25-én reggel — — 438
Május 26-án „ -- — 437
Május 27-én M --- — 433
Május 28-án „ --- — 427
Május 29-én n --- — 418
Május 30-án H -- — 405
Május 31-én n --- — 392
Junius 1-én n --- — 374
Junius 2-án „ -- — 356
Junius 3 án » -- — 336
Junius 4-én M --- — 316
Junius 5-én „ -- — 299
Junius 6-án „ — — 287

Novisadi terménytőzsde
1925 junius 6. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri
bácskai kínálat 195, kereslet 190
bácskai dup. k. kötés 192 50, 400 mm 
bácskai dunai hajó kötés 204,3000 mm 
bácskai VII, dup. k. kötés 205, 200 mm 
bánáti tiszai 50Vo k. kötés 200, 200 mm 
szerbiai beogradi paritás kereslet 195 

Irányzat: nyugodt 
Hétfőn nincs tőzsdenap

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat
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Vv 211 0-15 3-43 4 10 515 710
Gyv. 201 4-50 644 654 749 905
Szv. 213 800 1048 1110 1230 13-55
Szv. 215 13-35 16 33 16-55 1800 19-24
Gyv. 203 15-25 1715 17-32 18-30 19 50
Szv. 221 1815 21-30 — — — t
Vv. 231 — — 23-55 1-31 405

Apróhirdetések,
2 darab 3 m. hosszú üzleti asztal, egy ki­

akasztható ajtótábla pléhböl, vegyes- 
kereskedés részére és egy tolókocsi piaci 
árusok részére EuADÓK. Zrínyi Péter u. t"4

HIRDETÉSEK
Értéktárgyak és papírok megőrzé­
sére tűz- és betörésmentes

Safe-rekeszek
bérelhetők az

Agrár és Kereskedelmi Bank 
Novisadi Fiókjánál,

(Wagner palota )
902 I -3 

Kiadó

A váratlanul ért csapástól össze­
tört szívvel tudatjuk, hogy végte­
lenül szeretett fiunk és fivérem

ifj. Kramer Nándor
f. hó 5-én 19-ik évében, rövid szen­
vedés után élete virágában elhunyt.

Drága halottunk hült tetemeit 
f. hó 7-én d. u 5 órakor fogjuk a 
temető kápolnából a rom. kath. 
egyház szertartása szerint beszen­
teltetni és a rom. kath. temetőben 
örök pihenőre helyeztetni.

Az engesztelő szent mise áldo­
zatot f. hó 9 én reggel 8 órakor 
a plébánia templomban mutatjuk 
be a Mindenhatónak.
Szeretetünk örökké virraszt felet­

ted 1 Áldás és béke poraidra!
Novisad, 1925. évi junius hó 5.

A gyászoló család.

KIADÓ
egy nagy műhelynek való helyiség 
és egy nagy fedett csárdák, ugyan­
ott egy nagy asztag és egy nagy 

mákdaráló gép eladók.
Magyar u. 35. sz.

1052-t I

Üeljezniíka ulica 79. szám
alatt egy utcai üzlethelyiség, 
műhely, pince és istáló azon­

nal kiadó.
Bővebb felvilágosítás ugyanott.

1053-1-1 

„F1AT-TURINO“
KÉPVISELET

Nyitott és csukott LUXUS AUTÓK 
valamint TRAKTOROK és minden­
nemű alkatrészek állandóan raktáron

Konstantin Suhanov
N-Sad, Zeljezniíka u. 77. Telefon 122. 

1045-1-2

16 forgalmú

Borhely-üzlet
eladó a város központjában. Bő­
vebbet: Kralja Petra 30. szám.

1061 -1—1

1|4 hold szöllő
Darányi-telepen eladó. Cim: „Reklám“ 
^^^^hirdetobenJ Jevreiskaur 6;^^

Úri lakás.
A Futaki-uti tisztviselőtelepen 3 utcai 
szobával, fürdőszobával és mellék- 
helyiségekkel építeni szándékolt lakó­
házba lakó kerestetik oly feltétellel, 
hogy a bér egy vagy két évre előre 
fizettessék. Cim a kiadóhivatalban. 

1060-1-3

Egy használt trieder
(Feldsteher) megvételre kerestetik. Cim 

a kiadóhivatalban. I -3

háromszobás lakás u| házban. Bővebbet:
1054 Parányi-telep 28. ,_! II

Bánátban, járás székhelyű váróiban, jó- 
forgalmu rőfösüzlettel, 25 szoba és 
mellékhelyiségekből álló és 100.000 
Dinár jövedelmű, a Fő-téren levő

egy emeletes ház
jutányos árban eladó. Bővebb felvilá­

gosítással szolgál
Or. Belohorsky és Szügyi
forgalmi irodája Novisad, Safarikova 
ulica 10. I —10 759 -1—5
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Lisztes és egyéb

ZSÁKOK
uj és használt; ma gyári áron alul. — Uj

PONYVÁK
ugyancsak gyári áron alul, rendelésre bár­
mely méretben 24 órán belül elkészülnek.

Minden minőségű

ZSINEG
áru nagyban, gyári árban.

KOMLÓ ZSINEGEK
és valódi amerikai

Sisal Manilla
kévekötöző

S H. S. területén legolcsóbban beszerezhető

AVRAM SCHIFF,
zsák, ponyva, zsineg nagykereskedő. Ponyva és zsák- 
Futoski put 4. kölcsönző NOVISAO. Telefon 403.

Sürgönyeim: JuteSif. 588— i—io
FILIALA: Beograd, Karadjorjeva ulica 21. Zagreb, 

Triest, Budapest, Bécs.
----- ------ kérjen Árajánlatot i

A NOVISAD-TEMERINI 
AUTÓJÁRAT

ismét megindult. A temerini autóállomás 
Péter Mátyás porcellán- és papirkereske- 
dése elölt, Novisadon a „Fehér Hajó“ 

étterem és vendéglőnél.
Temerinből indul — — reggel 7 órakor 
Novisadról „ — — déli 12 órakor.

A publikum szives pártfogasát kéri
Péter Mátyás, tulajdonos.

I. Novisadi Dobozgyár
O. BARTH, Petra Zrlnjskog 17.

Előállít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekció« posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő­
skatulyákban. Összecsukható redőny­
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fehér falemez gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Miifolt bőrkereskedőle ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta füződrót minden számban rak­
táron. - Versenyen kívüli árak 1

Dunai homokot
finomat és gorombát, építkezési és 
ipari célokra a legjutányosabb ár­
ban szállít vonattal vagy hajón

sévAr lAszló
1056 Petrovaradin. 1—3

Eladó
negyed hold szöllő és gyümölcsös 
telep, házzal, 1 szoba-konyha lakás 
azonnal átvehető, Ljubljanska 
(Szt. István) 8 a. 1048-1

Autósapkát
készít nagyban és kicsinyben, 

hozott anyagból is
BERGER

konfektlo vállalat, Növi Sad, 
PaSióeva ul. 11.

ZBiélap
(fayenclap) fehér gyári áron kapható

Schumann és Bauer cégnél
Novisad.

ÖSSZECSUKHATÓ

HEHTISZÉKEK
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

= NOVISAD, ==
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

elsőrangú gyártmány nagy választékban

Lenkey asztalosnál Truppéi Bélánál

6ÖMBIHBEB FERENC!
gépgyár és javítóműhely. Novisad, 
Darányi-telep. S Postafiók 87.

Csapágyak, tengelyek, szljkere- 
kek, transportcsigák stb. készí­
tése minden méretben. Tüzszek- 
rények, csőfalak és mindennemű 
kazánjavitás. Hengerrovátkolás 
■ pontosan és jutányosán, i 

(976—1—12)

-o- hangszer készítő -o- 
Novisad, Dunavska ulica 17, 
íeljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta burokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

IBOITflSOHBT ÉS HBHBDLfiSOHBT ELVAÚ.PL
Lawn tennis raketlek el­
adása és rakott javítás.

Munkásnő,
aki gyárban hosszabb ideig dolgo­

zott, felvétetik az

Első Novisadi Szappangyárban.

16 HP. nyersolajmotorhoz

gépész
kerestetik

BRAÉA OFNER, sómalom
Novisad, Futoski put 3.

Egyedülálló intelligens leány

házvezetőnői állást
keres családnál vagy magános urnái. 
Cim: „REKLÁM“ hirdetőirodában, 
Jevrejska ulica 6. szám. 983-1-3

Tisztelettel értesítem
a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséget, hogy a íeljeznltka ulica

72. száma alatt

szabömiihBlyt nyitottam,
amelyben, külföldön szerzett szakképzettségem felhasználásával, elsőrangú 
és legmodernebb szabású férfiöltönyöket fogok készí­

teni. — Nagyszámú látogatást kér

Godai András.

ROGASKA SLATINA
A RogaSka Slalinai — roLsi-viz már régóta világhírnévnek örvend 

és pedig : a TEMPEL forrás, mint üdítő ásványvíz, a STYRIA és DONÁTI 
források mint gyógyvíz. Ezen vizekben olyan ásványrészek vannak lekötve, 
amelyek első sorban emésztési zavaroknál, gyomor és bélbajoknál legna­
gyobb sikerrel bírnak. — Ezen ásványvíz egyáltalán a legjobb szer cukor- 
betegség, epekő-, vese- és hólyagbetegségek ellen.

RogaSka Slatina királyságunkban a legnagyobb és legmodernebb 
gyógyhely. Van 1500 legmodernebben berendezett szobája, katonazenekara, 
művészi koncertek, bioskop. tánc- és olvasóterem, tennisz stb.

Idény előtt és után nagyobb kedvezmények. 953 1—4
Prospektusokkal és felvilágosításokkal ingyen szolgál: 

RAVNATEUSTVO ORZ. LJEÍILIÉTE ROGAÍKA SLATINA 
Az ásványvíz képviselői: BRAÍA ÍELIKOVIÍ, NOVI SAO

FIGYELEM!
Mielőtt lakását kifestené, feltétlenül tekintse meg a legújabb 

szebbnél-szebb külföldi mlntacollectlól

SCHMIDT RUDOLF
disz-, szobafestő és mázolónál Novisad, Laze Kostiáa ul. 27.

Olcsó, pontos, finom kivitelű kiszolgálás

Szűcsök és sapkások figyelmébe!
Herczog-féle festett Amerikanerok
megérkeztek és jutányosán beszerezhetők:

Roth Manó és Fiainál,
Kralja Petra 30. Novisadon. 969

Ház eladó Novisadon
Darányi-telepen, I. csoport 126. szám, a 
villamos végállomástól 5 perc, 1922-ben 
épült uj ház,, 2 szoba, egy konyha, kamra, 
speiz, pince, ‘Ahold teleppel, július 1-re 
beköltözhető. Ugyanott I. csop. 55'a számú

félház eladó,
2 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 2 fáskamra 
és külön bejárattal, szintén újonnan alakí­
tott, a kálváriával szemben, III. ucca jobbra
927 Keller Istvánnál. 1-3

Mérlegképes főkönpelö
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. 1-8

C? fi *1 ff) kalaP,e*,e Intése«
í U J I NÖVI SAD,
dlegoiewa ul. (volt Andrózsy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
^Tanuló Jeán^fclvétetlk;—

Fűszer és gyarmatáru kereskedésbe

INAS
azonnal felvétetik. — Érdeklődni:

Radákovics Lázár
Novisad, Laze Kostiéa ulica 4. sz. 

1038-1-3

Alkalmi vétel.
Novisad legforgalmasabb utcáján, uj 
ház (13 évig adómentes) forgalmas

vendéglővel, füszerüzlettel
trafikkal és több vendégszobával, 
teljes berendezéssel, családi okok 
miatt eladó. Vétel esetén azonnal 

átvehető. Cim:

„Schmolha“ hirdetőirodában
Novisad, Futoski put 2.

939 1 3

Téfcla, cserép
Fal - és kut-tégla, gang-platnik, va­
lamint apatini cserép és nagy vörös 
Bohn-cserép olcsón kapható minden 
mennyiségben. Lépes Julianna
tégla- és cserép-lerakata Novisad, 
Kamenicska ulica 91. sz. 908-1-4

fi

Takacs és Kiír
gépműhely és fémöntöde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.

Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 

árban.
740-1-3______________

Nyomatott Farkas >vi;k kunyvnyi.tmiitiahaii Novisad Zilezniíkn (Fulfill) ul. 30 Telefon: 188


